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ВСТУП 

Охорона та реставрація пам’яток, що становлять культурну спадщину 

українського народу, є одним із важливих напрямів внутрішньої державної 

політики. У статті 54 Конституції України, зазначено, що культурна 

спадщина охороняється законом. Держава забезпечує збереження історичних 

пам’яток та інших об’єктів, що становлять культурну цінність, вживає 

заходів для повернення в Україну культурних цінностей народу, які 

знаходяться за її межами [16].  

Реставрація, подібно до будь-якого іншого виду людської діяльності, не 

є незмінною системою принципів і методів, але має свій історичний 

розвиток. Методи реставрації принципово залежать від того, для чого 

зберігається і реставрується пам’ятка. Способи, техніка і рецептура 

матеріалів, зміцнення та відновлення старовинного живопису складалися 

століттями. З середини XIX століття в реставраційній практиці починають 

з’являтися все більш сучасні та ефективні методи збереження твору 

мистецтва Технологічна історія реставрації другої половини XX століття 

увібрала емпіричний досвід першої половини XX століття і розвинула його 

на іншому рівні матеріальної культури, використовуючи досягнення науки і 

техніки, які швидко прогресують. Поряд з питаннями методології у цей час 

одним з головних завдань реставрації стає вдосконалення найбільш 

ефективних реставраційних методик. Кожна  пам’ятка мистецтва, що 

надходить на реставрацію, вимагає особливого підходу. Тому перед 

початком реставраційних робіт завжди проводиться дослідження, за 

допомогою яких визначають міру забруднення та пошкодження матеріалів, з 

яких предмет створений, розглядаються сліди попередніх реставраційних 

робіт. При цьому потрібно обійтися найменшим втручанням у матеріальну 

структуру твору та, за можливості, використати в процесі лабораторних 

досліджень неруйнівні методи.  
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Розчищення старих потьмянілих покриттів поверхневих забруднень, 

які не тільки заважають естетичному сприйняттю твору, але і псують 

дорогоцінний фарбовий шар, завжди досліджувалося в реставраційній 

практиці. Проблемі присвячені дослідження низки зарубіжних та українських 

вчених і реставраторів-практиків (Г.С. Клокова Н.І. Кучма, О.О. Пастернак та 

Е.Ю. Іванова Т.Р. Тимченко, Т.С. Федосєева, М.В. Фармаковський та ін). 

Однак науково-технічний прогрес розвитку у ХХІ столітті пришвидшив 

темпи віднайдення нових засобів реставрації творів живопису. 

Тому актуальність кваліфікаційної роботи полягає у висвітленні 

основних технологій розчищення тьмяних поверхонь, вивченні методів, які 

застосовуються у сучасній реставраційній практиці, та виокремленні 

найоптимальніших серед них. 

Метою кваліфікаційної роботи є дослідження процесу розчищення 

старих потьмянілих покриттів на прикладі реставрації копії  фрагменту 

портрета папи Інокентія Х Дієго Веласкеса.  

Для досягнення поставленої мети були поставлені такі завдання: 

 проаналізувати наявну джерельну базу; 

 виявити причини, які призводять до виникнення поверхневих 

потьмянілих покриттів та їх вплив на живописне полотно; 

 описати основні методи та технології усунення потьмянілих покриттів 

з поверхні фарбового шару картини;  

 дослідити специфіку портрета як живописного жанру;  

 провести реставрацію копії фрагменту портрета папи Інокентія Х Дієго 

Веласкеса, написану Д. Жудіним; 

 виготовити реставраційну документацію (реставраційний паспорт).  

Об’єктом дослідження є процес та особливості реставрації полотна з 

наявним поверхневим потьмянілим покриттям.  

Предметом дослідження є актуальні реставраційні заходи з 

відновлення копії фрагменту портрета папи Інокентія Х Дієго Веласкеса. 



5 

Наукова новизна дослідження. У роботі узагальнені і структуровані 

матеріали з технології реставрації творів живопису з поверхневими 

потьмянілими покриттями, ефективність яких підтверджується 

реставраційною практикою.  

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані:  

1. Для поглибленого вивчення та розвитку вітчизняної реставраційної 

справи.  

2. Для реставрації робіт з виявленим поверхневим потьмянілим 

покриттям.  

3. Для подальшого дослідження цієї теми та суміжних з нею тем. 

4. У пам’ятко-охоронній справі з метою збереження автентичності 

твору мистецтва.  

Методи дослідження.  У процесі виконання завдань роботи 

використані загальнонаукові та спеціальні методи наукових досліджень. До 

загальнонаукових методів належать: фактологічний, що полягав у виявленні 

й вивченні візуального матеріалу; аналітичний, представлений аналізом 

літературних джерел; метод порівняльного аналізу, поданий порівняльним 

мистецтвознавчим аналізом різних методів усунення поверхневих 

потьмянілих покриттів . До спеціальних належать методи проведення 

.конкретних реставраційних заходів, доцільних у відновленні твору, що 

реставровувався.   

Структура роботи: кваліфікаційна робота бакалавра складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (41 

найменування) і додатків. Основний текст роботи викладений на 46 

сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

Реставрація творів олійного живопису, зокрема тих, у яких виявлено 

потьмянілі покриття фарбового шару, займає в реставраційній теорії і 

практиці значне місце і потребує окремої уваги насамперед в аспекті 

володіння художниками-реставраторами знаннями технологій усунення цих 

пошкоджень. Засвоєння теоретичних основ наукової реставрації та 

застосування їх на практиці є важливим підґрунтям для опанування 

реставраційних методів і технологій з усунення потьмніння покриттів, 

оскільки це несе загрозу твору та спотворює його сприйняття.  

У кваліфікаційній роботі на основі опрацювання низки праць відомих 

сучасних українських науковців і практиків І.Я.  Марченко, Т.Р. Тимченко, Б. 

Сланського, О.М  Титова та ін. з’ясовано причини виникнення поверхневих 

потьмянілих покриттів та їх вплив на живописне полотно. Також 

охарактеризовано відомі в реставраційній практиці традиційні й сучасні 

методи та технології усунення потьмянілих покриттів з поверхні фарбового 

шару картини, зокрема чотири види роботи з покривною лаковою плівкою: 

регенерація, видалення, потоншення, вирівнювання. Реставраційна робота з 

покривними лаками зводиться в основному до відновлення структури плівки, 

а також до заміни зруйнованого лаку новим. 

Оскільки предметом практичної частини кваліфікаційної роботи є 

портрет,  розкрито особливості творів портретного жанру з метою 

врахувуання їх у процесі реставрації. Зокрема охарактеризовано творчість 

видатного іспанського художника Дієго Веласкеса, історію створення ним 

відомого портрета папи Інокентія Х, художні особливості живописного 

твору, що важливо для процесу подальшої реставрації копії фрагмента 

портрета, виконаної Д.А. Жудіним. Також описано світові тенденції розвитку 

сучасного портретного жанру, зокрема й в Україні. 

У роботі охарактеризовано міру пошкодження твору, серед яких і 

потьмяніння фарбового шару, подано програму реставраційних заходів, 
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описано етапи та особливості її виконання, розроблено рекомендації щодо 

зберігання пам’ятки. У результаті проведення реставраційних заходів робота 

набула експозиційного вигляду. 

У процесі проведеного дослідження з’ясовано, що усунення 

потьмянілих покриттів з поверхні фарбового шару картини – складна 

технологія, яка створювалася й удосконалювалася упродовж віків. 

Відповідно художник-реставратор, який працює над усуненням пошкоджень, 

що з часом виникають на таких творах, має володіти знаннями технологій, 

які використовувалися як у минулому, так і в сучасній практиці живопису. 

Тільки на основі таких знань можна якісно здійснити рятувальні, 

відновлювальні і консервативні засоби певного твору й надати йому 

експозиційного вигляду. 
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РОЗДІЛ ІІІ. РЕСТАВРАЦІЙНИЙ ПАСПОРТ 
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